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1. 	Sich orientieren (Orientierungskompetenz)
a)	Ich kann die fünf bevölkerungsreichsten Staaten der Erde nennen. (S. 144/Atlas)

	1	Nenne die fünf bevölkerungsreichsten Staaten der Erde und ordne diese einem Kontinent zu.
	( __ / 5 P.)



	Land
	
	
	
	
	

	Kontinent
	
	
	
	
	




b)	Ich kann bevölkerungsdichte Regionen auf der Erde nennen und deren Lage beschreiben.  
(S. 145/Atlas)

	2	Nenne bevölkerungsdichte Regionen auf der Erde und beschreibe ihre jeweilige Lage.             
	( __ / 4 P.)


												


2. 	Kennen und verstehen (Sachkompetenz)
a)	Ich kann die Begriffe Sterberate und Geburtenrate erklären. (S. 140/141)

	3	Erkläre die Begriffe Sterberate und Geburtenrate.
	( __ / 4 P.)


								


b)	Ich kann Wachstumsraten verschiedener Staaten berechnen und miteinander vergleichen. 
(S. 140/141)

	4	a) Markiere, welche der folgenden Begriffserklärungen richtig (R) und welche falsch (F) sind.
	( __ / 4 P.)



	
	Die Wachstumsrate ergibt sich aus der Addition von Sterberate und Geburtenrate.

	
	Die Wachstumsrate ergibt sich aus der Multiplikation von Sterberate und Geburtenrate.

	
	Die Wachstumsrate ergibt sich aus der Division von Sterberate und Geburtenrate. 

	
	Die Wachstumsrate ergibt sich aus der Subtraktion der Sterberate von der Geburtenrate.




	b) 	In der Tabelle sind die Geburten- und die Sterberate für drei Staaten angegeben. 
Berechne die Wachstumsraten und vergleiche die Werte miteinander.
	( __ / 5 P.)



	Staat
	Geburtenrate 2014 in%
	Sterberate 2014 in %
	Wachstumsrate 2014 in %

	Brasilien
	1,5
	0,6
	

	Mali
	4,2
	1,3
	

	Deutschland
	0,9
	1,1
	


								

c)	Ich kann Gründe für die Unterschiede der Geburtenrate in Ländern verschiedener Entwicklung nennen. (S.142/143)

	5	Nenne jeweils drei Gründe für eine hohe und für eine niedrige Geburtenrate.
	( __ / 6 P.)



Hohe Geburtenrate: 									
Niedrige Geburtenrate: 									


3. 	Fachmethoden anwenden (Methodenkompetenz)
a)	Ich kann eine Statistik richtig auswerten. (S. 146/47)

	6	Werte die folgende Statistik aus.
	( __ / 9 P.)
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b)	Ich kann ein Bevölkerungsdiagramm auswerten. (S. 148/49)
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	7	Ordne jedem Bevölkerungsdiagramm eine passende Aussage zu.   
	( __ / 4 P.)
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	A
	B
	C
	D

	
	Hier beginnen seit einigen Jahren Maßnahmen der Geburtenkontrolle wirksam zu werden.
	
	Weil es noch keine Altersversorgung 
gibt, hoffen die 
Alten auf Versorgung durch ihre Kinder.
	
	In diesem Land 
kommt es zu einer Einwanderung vor allem junger Männer.
	
	Dieses Land war in einen verlustreichen Krieg verwickelt.

	
	
	
	
	
	
	
	




4. 	Beurteilen, Bewerten und Handeln (Urteilskompetenz)
a)	Ich kann Wachstumsraten von Staaten bewerten. (S. 142/143)

	8	Bewerte die Wachstumsraten von Bulgarien (-0,5%) und Niger (3,9%). 
	( __ / 4 P.)


								
								

b)	Ich kann die Probleme zuordnen, die sich aus dem Anwachsen bzw. aus dem Rückgang der Bevölkerungszahl eines Landes ergeben. (S. 142/143)

	9	Sowohl aus dem Anstieg als auch aus dem Rückgang der Bevölkerungszahl eines Landes ergeben sich Probleme. Ordne diese mit einem Pfeil zu.	
	( __ / 5 P.)



	Probleme
	
	
	

	
	
	
	

	Überalterung der Bevölkerung
	
	Anstieg der Bevölkerungszahl
	

	
	
	
	

	Ausreichende Versorgung mit Nahrungsmitteln
	
	
	

	
	
	
	

	Bereitstellung von Wohnungen
	
	Rückgang der Bevölkerungszahl 
	

	
	
	
	

	Mangel an Bewohnern im arbeitsfähigen Alter
	
	
	

	
	
	
	

	Steigende Kosten im Gesundheitswesen
	
	
	



	[image: ]
	© Ernst Klett Verlag GmbH, Stuttgart 2017
Programmbereich Gesellschaftswissenschaften | www.klett.de | 
Alle Rechte vorbehalten. Von dieser Druckvorlage ist die Vervielfältigung für den eigenen Unterrichtsgebrauch gestattet. Die Kopiergebühren sind abgegolten.
	Bildquellen: 1 Diana Jäckel, Erfurt; 2 Rudolf Hungreder, Leinenfelden-Echterdingen
	




	[image: ]
	© Ernst Klett Verlag GmbH, Stuttgart 2017
Programmbereich Gesellschaftswissenschaften | www.klett.de | 
Alle Rechte vorbehalten. Von dieser Druckvorlage ist die Vervielfältigung für den eigenen Unterrichtsgebrauch gestattet. Die Kopiergebühren sind abgegolten.
	Bildquellen: 1 Diana Jäckel, Erfurt; 2 Rudolf Hungreder, Leinenfelden-Echterdingen
	



image4.png
Ménnlich Weiblich

L e e L s e s s s s s




image5.png
Ménnlich Wesiblich
/

/ \
/ \
!

|

|

\

\ /
\ /
\ /
\ /
\ /
...\..\............





image1.png
Weltbevolkerung in Mrd.”

12

10 1

8-

0-

[ Anteil der Dritten Welt
in % der Weltbevdlkerung: 91
1950: 56,0 -
2050: 65,5
6,4
4,0
2,5
1950 1975 2000 2025 2050

* Hochgerechnet unter der Voraussetzung, dass sich an den derzeitigen Verhalt-
nissen nichts dndert.

Nr. 104695, KT9, Aufg. 6
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